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З врахуванням росту інтересу до відновлювальних джерел енергії та зменшення 

використання вугільних та інших видів енергетичних джерел, гідроакумульовані 

електростанції (ГАЕС) стають ще більш актуальними. Вони виступають важливим 

елементом переходу до енергетичної системи з низьким рівнем викидів вуглецю та 

сприяють забезпеченню стійкості та безпеки електропостачання (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Типова ГАЕС на території України. 

 

Надзвичайні ситуації (НС) на ГАЕС можуть представляти серйозну небезпеку 

через потенційні наслідки для життя людей, довкілля та інфраструктури. Вірогідність 

виникнення НС визначається різними факторами, включаючи технічний стан 

обладнання, природні умови та людський фактор. А також, ГАЕС стають об’єктом 

військових конфліктів [1].  

Використання автоматизованих систем раннього виявлення НС та оповіщення у 

разі виникнення їх (АСРВО) на ГАЕС є невід’ємною складовою ефективного управління 

безпекою цих об’єктів і важливим елементом забезпечення стійкості енергетичної 

інфраструктури.  

Технологічне устаткування на ГАЕС включає різноманітні компоненти та 

системи, які використовуються для нагромадження, транспортування, перетворення та 

управління енергією води з метою виробництва електроенергії. Основними є: 

гідроагрегати (турбіни та генератори), які забезпечують обертання та виробництво 

електроенергії; водосховища та водоскиди, для нагромадження води з метою створення 

потенційної енергії регулювання рівня води та керування режимами роботи станції; 

насосні станції, які перекачують воду з нижнього водосховища в верхнє в періоди 

низького попиту на електроенергію; компенсатори реактивної потужності, яка виникає 

при роботі генераторів; трансформатори та електрообладнання тощо. 

Технологічне устаткування може перебувати у різних режимах роботи (рис. 2). 
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Рис. 2. Режими роботи технологічного устаткування. 

 

Ефективні системи раннього виявлення базуються на сенсорах та датчиках, які 

надійно моніторять різні параметри, такі як рівень води, тиск, температура, вібрація, 

віддаленість від потенційно небезпечних зон, тощо. Зібрані дані періодично 

аналізуються з використанням спеціальних алгоритмів та моделей, що дозволяють 

виявляти аномалії та відхилення від нормального режиму роботи. На основі результатів 

аналізу системи визначають можливі загрози та надзвичайні ситуації, такі як зсуви 

ґрунту, затоплення, поломки обладнання та інші небезпеки.  

У разі виявлення потенційно небезпечних ситуацій системи автоматично 

генерують попередження та активують сигналізацію, щоб сповістити операторів та 

відповідні служби про надзвичайну ситуацію. Після виявлення загрози системи можуть 

автоматично виконувати певні заходи для мінімізації ризиків, наприклад, запускати 

аварійні засуви, вимикати обладнання, активувати системи аварійного затримання чи 

розпочинати евакуаційні процедури. 

АСРВО можуть працювати як в передаварійному режимі, так й в аварійному 

режимі. Робота в передаварійному режимі дозволяє системам раннього виявлення 

готуватися до можливих надзвичайних ситуацій та вчасно попереджати про них. 

Аварійний режим забезпечує швидку та ефективну реакцію в разі виникнення аварій, що 

допомагає зменшити ризики та мінімізувати наслідки негативних подій. 
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